北京大學院系介紹
元培計劃實驗班  YuanPei Pilot Program                                                   
元培計劃是北京大學2001年啓動的以老校長蔡元培的名字命名的本科教改計劃。“元培計劃”强化通識教育, 實行導師制、學分制和彈性學制，充分享受到了北京大學學科齊全的優勢和良好的教學資源。“元培計劃”著重學生的素質教育和跨學科的基礎知識教育，注重科研方法的訓練，培養學生的創新精神和實踐能力；使學生知識結構更爲合理，幷促進學生個性和特長的發展，成爲適應性强的高素質人才。元培計劃班的學生進校時只按文、理分類，不分專業，低年級主要進行通識教育，在對北大的學科狀况、專業設置、培養目標以及其他情况有了進一步瞭解後，一般在第三學期末，學生可根據自己的志趣提出所希望選擇的專業。“元培計劃”一經推出就紅遍全國，連年成爲招生亮點。
數學科學學院 School of Mathematical Sciences                                                     
北京大學數學科學學院是我國設立的第一個數學系，爲國家理科基礎研究與人才培養基地，設有五個系：數學系，概率統計系，科學與工程計算系，信息科學系和金融數學系，綜合實力居全國高校之首。學院師資和畢業生有蜚聲海內外的數學家段學複、張恭慶、姜伯駒、楊樂、潘承洞、劉應明、丁偉岳、文蘭、田剛（均爲中科院院士），有我國計算機界的許多拔尖人才如漢字激光照排技術的創始人王選。現任師資中包括中科院院士6名、第三世界科學院院士2名、長江教授8名、教授58名、博士生導師54名。數學科學學院按數學大學科招生，入學一年半後學生可自主選擇進入五個系之一學習。畢業生中的35％出國攻讀研究生，50％保送攻讀國內碩士或博士學位，國內就業約占15％，主要從事計算機和金融保險工作。
物理學院 School of Physics                                                                   
北京大學物理學院聚集了一大批中國物理界的領袖人物，是中國高校中首屈一指的物理學研究與人才培養基地。北大物理學科涉及的研究方向包含理論物理、凝聚態與材料科學、現代光學、納米技術、生物信息、天體物理與宇宙學、粒子物理與核物理等，涵蓋了物理學科所有的研究領域。物理學院本科學生將實行教學計劃和導師指導下的完全學分制，學生在低年級學習基礎課和素質教育通選課，在大學三、四年級根據自己的興趣按照教學計劃自主選擇學習不同的專業，進行分流培養，幷在導師指導下儘早參與科學研究。物理學院每年有約二分之一本科畢業生直接出國深造，其他成績優秀的學生可以免試推薦爲五年制直接攻讀博士學位研究生。學習期間大部分學生可以獲得各種獎、助學金資助。物理學院現下設物理學、大氣科學、天文學等三個國家一級學科專業，招收本科生。
化學與分子工程學院 College of Chemistry and Molecular Engineering                              
化學與分子工程學院的前身化學系成立于1910年，是我國公立高等院校中成立最早的化學系，在全國一級學科整體水平評估中學科排名全國第一。目前，化學學院設有5個系：化學系、材料化學系、高分子科學與工程系、應用化學系和化學生物學系。化學學院十分重視本科生教學工作，許多知名學者參加本科生基礎課教學工作，許多課程先後被評爲教育部基地建設名牌課程和北京市精品課程。此外，學院設置了大量的選修課程供學生選修學習，學生可以獨立或在顧問教師指導下，不斷調整選修課程，實現基礎牢固、個性發展的培養目標。學院將教學改革放在核心位置上，强調學生打好基礎、拓寬知識面，努力培養學生掌握知識、應用知識和獲取知識的能力，爲國家造就出富于創新精神的一代新人。
生命科學學院 College of Life Sciences                                                          
北京大學生命科學學院的前身是創辦于1925年的北京大學生物學系，是我國高等學校中最早建立的生物學系之一。學院擁有５個國家重點學科，總體學科實力居國內高校首位。歷年來獲得中學生國際生物奧賽金、銀、銅牌的選手多數被保送到本院，全國高考中更是吸引了優秀生源。目前每年本科畢業生大約有８５－９０％攻讀研究生（畢業生總數的３０－４０％出國留學，３５％的學生繼續在本校深造，其餘被國內其他高校和科研院所免試錄取）。攻讀方向全部是生命科學中基礎及應用基礎研究的前沿課題。在國內就業的本科畢業生占全體畢業生的１０－１５％。他們可通過與用人單位的雙向選擇，到科研、教學、醫藥、生物工程公司等單位工作，也可以在國家有關部門從事組織和管理方面的工作。
信息科學技術學院 School of Electronics Engineering and Computer Science                          
信息科學技術學院是北大最大的學院，擁有國內同類院校中最雄厚的師資隊伍，目前擁有兩院院士五名。現有計算機科學技術專業、電子信息科學與技術專業、微電子學專業和智能科學與技術專業等四個專業招收本科生。在信息學院的本科畢業生中，約有60-70%在本校或國內其它單位繼續攻讀碩士研究生或直接攻讀博士研究生；有20-30%的學生直接出國，在國際的知名高等學校深造；還有一些本科畢業生選擇到國內外知名的教學、科研、工程、企業單位或國家機關從事信息科學技術領域的相關工作。
環境學院 College of Environmental Sciences                                                     
環境學院是環境科學與工程、地理科學兩個一級學科的强强聯合，具有文、理、工多學科交叉的整體綜合優勢，擁有環境科學、自然地理和人文地理三個國家重點學科。學院師資力量雄厚，有院士2名，教育部長江特聘教授3名，教授34名，副教授 34 名。環境學院將以學院爲單位進行大學本科招生,本科生在第一年進行基本統一的基礎知識學習之後，于第二學年自主進入環境科學、資源環境與城鄉規劃管理、城市規劃（五年制工科）、生態學和地理科學等專業繼續學習。環境學院的畢業生將具有資源、環境、生態、地理等領域的寬厚基礎，是適合我國政府機構、高等學校、旅游、規劃設計部門和相關企業等管理、科研教學和研發等領域工作的高級專門人才。
地球與空間科學學院 School of Earth and Space Sciences                                           
地球與空間科學學院目前在我國學科最爲齊全、師資力量最爲雄厚、教學科研條件最好，總體實力居國內高校同類院系之首。學院本科生招生按照地質學理科人才培養基地班和院招生兩種形式進行。前者從一年級開始按照理科基地班培養計劃進行教學；後者在一年級按照統一要求進行學習，二年級起開始專業學習。目前設有地質學、地球化學、地球物理、空間科學與技術、地理信息系統等五個本科生專業。
力學與工程科學系 Department of Mechanics and Engineering Science                               
力學系是在我國著名教育家、科學家與社會活動家周培源先生親手創立的我國第一個力學專業--北京大學數學力學系力學專業的基礎上發展起來的。本系培養的學生具有堅實的數學、力學、物理基礎；具有應用現代光、機、電儀器進行實驗的能力和一定的工程技術知識；系統地掌握計算機原理和應用技術，受到程序編制、計算機繪圖、數據處理等多方面的訓練。近年來本科畢業生約有65%經免試或考試攻讀碩士研究生，其它進入國內外著名大學或研究機構、工業部門與高新技術領域從事與力學、工程科學和計算機應用有關的工作或學習。本科學生在三年級初自主選擇進入理論與應用力學和工程結構分析兩個專業學習。
心理學系 Department of Psychology                                                            

北京大學是中國最早傳播心理學的學府，早在1900年即開設心理學課程。心理學系的認知神經心理學、生理心理學在國內處于領先地位，而臨床心理學、比較心理學、情緒心理學則是國內綜合大學獨一無二的，基礎心理學爲全國高校重點學科。本系要求學生學習掌握數學、物理學、生物學、生理學、概率統計、普通心理學、認知心理學、生理心理學、發展心理學、社會心理學、變態心理學、比較（動物）心理學、實驗心理學、心理統計、心理學研究方法、心理測量以及計算機應用技術和英語；瞭解基本的心理學應用領域和方法，培養應用方面的技能技術。心理學系設有心理學和應用心理學兩個本科生培養專業。
信息管理系 Department of Information Management                                             
信息管理系創建于1947年，是我國最早成立的培養信息管理人才的教學單位之一，曾擁有王重民、劉國鈞等著名的學術大家。本系擁有一批知名的教授和信息管理專家，其中教授12人、副教授20人、講師12人，設有信息管理與信息系統、圖書館學2個本科專業，碩士和博士研究生專業各2個（情報學、圖書館學），以及咨詢學、文獻學等多個相對獨立的研究方向。本系自2002年開始按系招生，文理兼收，入學後第三年選擇專業。
中國語言文學系 Department of Chinese Language and Literature                                   
北大中文系目前是全國中文學科中規模最大、學科最全、總體實力最强的系，設有4個本科生培養專業：中國文學、漢語言學、古典文獻學和應用語言學。中文系按系招生，文理兼收。新生入學後一、二年級不分專業，第三個學期的期末（即第二學年的上學期期末）學生開始根據自己的志趣報名選擇專業，系主任根據學生的志願和個專業所要求的知識結構審核批准。第四學期可以開始選擇一些專業課程，爲第五學期撰寫學年論文作準備過渡，第三學年開始正式確定專業。中文系大多數本科生畢業後繼續上研或赴國外著名大學留學深造。選擇就業的學生前景良好，多在政府機關、科研部門、新聞雜志社、出版社、廣播電視機構、地方高校、公司企業就職。
歷史學系 Department of History                                                               
北京大學歷史學系創建于1899年秋，是近代中國最早建立的史學教育科系，在全國高校同類學科中歷史最久，培養人才最多，社會影響最大，總體實力雄踞全國各高校之首。百年來，近現代中國著名的歷史學家——李大釗、胡適、馬叙倫、陳寅恪、陳垣、陳翰笙、錢穆、剪伯贊、鄧廣銘、周一良等，都曾在這裏工作和學習過。本系現設歷史學（中國歷史）和世界歷史兩個專業，擁有全國最完整的歷史學本科課程體系。歷史學系按系招生，新生入學兩年後根據學生志願確定專業。大部分本科生畢業後都能够繼續攻讀國內外研究生，或者以國家機關、科研單位、高等院校以及新聞出版、外事等部門爲去向。
哲學系（宗教學系） Department of Philosophy                                                  
創建于1914年的北大哲學系，是中國最早的哲學系，近百年中國思想文化的重要發源地，被譽爲"思想家的搖籃"。學貫中西的學術大師馮友蘭、金岳霖、胡適、梁漱溟、熊十力、顧頡剛、朱自清、牟宗三、湯用彤、朱光潜、宗白華等曾在這裏學習和工作過。1995年，原北京大學哲學系宗教學專業獨立成系，宗教學系與哲學系聯體運作。兩系現有教授（博士導師）26人，副教授27人。哲學系、宗教學系從2003年開始實施“加强基礎、淡化專業”的新教學計劃，要求學生能够系統掌握哲學基本理論和中外哲學的歷史、現狀，具有較廣博的自然科學和人文、社會科學知識。學生在頭三個學期進行基礎訓練，第四學期開始分專業方向學習。分流方向有哲學專業、哲學專業（科技哲學與邏輯學方向）和宗教學專業。
社會學系 Department of Sociology                                                             
北京大學是中國歷史上最早開設社會學課程的大學。在著名學者費孝通教授和雷潔瓊教授的帶領下，社會學系的師生深入社會調查，對人類社會和社會行爲進行科學研究。社會學系擁有社會學和社會工作兩個本科專業：社會學專業使用科學的方法來解釋社會現象，研究社會變遷和社會發展的社會科學；社會工作專業是培養從事社會工作與社會管理方面的研究和實際工作的專門人才。社會對兩個專業的畢業生有很高的社會需求，其中50%以上的畢業生能够出國或留在國內繼續深造，還有畢業進入政府政策研究部門、中外社會調查和市場調查公司、文化傳播機構和企事業單位。
考古文博學院 School of Archaeology and Museology                                              
考古文博學院擁有雄厚的師資力量、豐富的圖書文物資料、良好的教學實驗設備，學科水平居于國內外領先地位。學院設有考古學及博物館學和文物保存科學技術兩個系，考古學、博物館學、文物建築和文物保護四個專業（專業方向）。考古文博學院按學院爲單位招生，一年後根據學生個人志願確定考古學、博物館學和文物保護三個專業。
國際關係學院 School of International Studies                                                    
國際關係學院是中國綜合性大學中最早建立的國際關係學院，是我國培養國際問題和外交與涉外工作應用、研究和教學專門人才的重要基地。現已同美國、俄羅斯、德國、法國、日本、韓國和臺灣、香港、澳門等國家和地區的大學和學術機構，建立了穩定的學術交流關係。學院將按學院招生，自入學後的第3年起進入國際政治、外交學與外事管理、國際政治經濟學等專業學習。畢業生就業去向良好，如外交部、外經貿部、中聯部、國務院對台辦、新聞辦等政府部門，以及三資企業、國際問題研究機構和大專院校等。許多人已成爲中央及省市各部門的領導和骨幹、知名學者、學術帶頭人和企業家。部分畢業的留學生，已經成爲各自國家的大使或部長級官員。
經濟學院 College of Economics                                                                   
經濟學院成立于1985年，她源于1898年戊戌維新運動中創辦的京師大學堂商學科，是中國高等院校中建立最早的經濟系科，至今已有近百年的歷史。我國經濟學界老前輩馬寅初先生（曾任北京大學校長）是經濟學系的早期負責人，著名經濟學家陳岱孫教授曾長期擔任北大經濟學系主任。北大經院是國內經濟學研究的重要基地，其師資力量雄厚，既有一批學養深厚、享譽國內外的老一輩學者，又有衆多銳意進取、嶄露頭角的中青年學術帶頭人。經濟學院按照學科大類招生。新生進入經濟學院以後，本著北大“寬口徑、厚基礎”的教學方針，前兩年以學習經濟學的主幹基礎課程爲主，不分專業。從第三學年開始，學生可以根據自己的特點、興趣和人生規劃選擇適合自己的專業領域和培養方向。專業方向如下：經濟學專業、國際經濟與貿易專業、財政學專業、金融學專業、保險學專業環境、資源與發展經濟學專業。
光華管理學院 Guanghua School of Management                                                  
光華管理學院由著名經濟學家厲以寧教授任院長。學院師資力量雄厚，共有教授29人、副教授30人，講師21人；教師中，有54人具有博士學位（其中27人爲歸國博士）。此外學院還聘請了學術造詣深厚和富有實際管理經驗的專家學者作學院兼職教授。本院應用經濟學與工商管理學的研究水平在國內名列前茅，學術成果在海內外具有重要影響。本科生在校學習期間各方面表現優异者，可獲出境交流機會。以2003年爲例，就有15名高年級本科生赴境外大學進行爲期一學期的學習交流。本科現設有金融學（實驗班）、會計學、市場營銷和人力資源管理四個專業。學生畢業後的主要去向是中外企業、金融部門和中介機構，或者在國內攻讀研究生學位，或出國深造。
法學院 Law School                                                                          
北京大學法學院是中國近現代法學高等教育的發源地，其歷史可以追溯至1904年“京師大學堂”設立的“法律學門”。1998年，本著“加强基礎、淡化專業、因材施教、分流培養”的辦學方針，在全國率先取消了本科專業的劃分，只設法律學專業。學生在校期間，除須完成本院規定的專業課程外，可以選修其他院系的課程，以培養“厚基礎、寬口徑”的新型法律人才。優秀本科畢業生可被免試推薦攻讀碩士學位。法學院國際交往頻繁，與世界上多所著名法律院校建立了交流合作關係，外國學者經常來校講學，進行學術研討，大大拓寬了法學院師生的視野。法學院的畢業生以理論基礎扎實、綜合素質高、適應能力强而著稱。本科畢業生多數被各級國家機關、司法部門、國內外著名企業、著名律師事務所錄用，受到用人單位的普遍好評。越來越多的畢業生出國深造，在國際法律事務和國際貿易中表現出衆，深受歡迎。北大法學院期待你成爲一名北大法律人。
政府管理學院 School of Government                                                           
政治學與公共管理學是培養中高級政治人才、政府管理人才和學術研究人才的學科。2001年12月，北京大學將原政治學與行政管理系和城市與環境學系的區域經濟專業聯合組建成全國高等院校中首家政府管理學院，由全國政協副主席、著名行政法專家羅豪才教授擔任院長。學院下設政治學與行政學、公共政策學、城市管理學三個本科專業，按學院招生，本科生入學第五學期按照學生志願確定專業。近年來，我院培養了一大批中高層次的政治和政府管理人才和高素質的學術人才。在畢業生中，有近1/2的學生被直接推薦或考入國內外相關院校繼續攻讀研究生；其他學生進入黨政機關、社會公共組織和企事業單位承擔管理工作，進入教學、科研機構從事教學和科研工作。
新聞與傳播學院 School of Journalism and Communication                                          
北京大學享有“中國新聞學和新聞教育之搖籃”的聲譽。學院的辦學宗旨是：面向世界，面向新時代，爲社會培養和造就政治文化素質高、通曉網絡技術、精通外語、具有現代管理觀念的新一代高級新聞與傳播人才。學院有四個本科生專業：新聞學專業，廣告學專業、編輯出版學專業、廣播電視新聞學專業。主要專業課程包括：新聞理論、傳播學概論、傳播學研究方法、馬克思主義新聞理論選讀、中外新聞傳播史、國際傳播、網絡傳播、輿論學、影視傳播、說服學、新聞采訪與寫作、大衆傳播倫理與法規、新聞編輯與評論、英語新聞寫作、公共關係、廣告策劃與設計、編輯出版學、傳媒與社會、廣播電視概論、全球化與國際廣播電視、廣播電視新聞、視聽語言、媒體經營管理、網絡技術與管理等。學院本科生按院招生，入學一年半後按志願和考核成績選擇專業。
藝術學系 Department of Art Studies                                                            
藝術學系于1997年4月宣告成立，這標志著藝術教育與藝術學研究在北大揭開了一頁新的歷史篇章。藝術學系現有影視編導本科專業、藝術學輔修本科專業。廣播電視編導（影視編導）專業系2001年新增設本科專業，學制四年，授予文學學士學位。本專業致力于爲全國各電影廠、電視臺、影視製作中心、影視報刊雜志、音像出版等單位或部門，培養從事影視編導創作、影視藝術教學與研究、影視事業的策劃、經營、管理以及出版等方面工作的，德、智、體、美全面發展的人才。主要課程：藝術學概論、美學概論、影視藝術概論、戲劇藝術概論、世界電影史、中國電影史、影視導演、影視編劇、影視語言、影視節目策劃、影視節目製作、當代影視藝術與文化研究專題等。
外國語學院 School of Foreign Languages                                                        
外國語學院是由原北京大學東方學系、西方語言文學系、俄羅斯語言文學系和英語語言文學系組成。這裏彙集了我國最優秀的一批外國語言文學大師，如朱光潜、曹靖華、馮至、馬堅、季羨林、金克木、田德望、聞家駟、俞大  、吳達元、趙蘿蕤、楊周翰、李賦寧等知名教授。這裏不僅培養了以唐家璇、李肇星爲代表的數十位優秀的外交家，而且爲祖國各條戰綫培養了數以萬計的德才兼備的人才。外國語學院學科齊全，師資力量雄厚，現設有英語、俄語、法語、德語、西班牙語、日語、阿拉伯語、蒙古語、朝鮮語、越南語、泰國語、緬甸語、印度尼西亞語、菲律賓語、印地語、梵文和巴利文、烏爾都語、波斯語、希伯萊語等19個本科生專業。
北京大學醫學部 Peking University Health Science Center                                          
北京大學醫學部（原北京醫科大學）座落在環境優雅、學府林立的首都西北郊文化區——海澱，地處聞名遐爾的學院路中心地帶。醫學部在醫學院校中連續十一年獲國家自然科學基金第一名，在全國各高校中整體水平排名第一。現設有基礎醫學院、藥學院、公共衛生學院、護理學院、口腔醫學院、醫學網絡教育學院、第一臨床醫學院（北大醫院）、第二臨床醫學院（人民醫院）、第三臨床醫學院（第三醫院）、臨床腫瘤學院（腫瘤醫院）、北京大學深圳醫院、精神衛生研究所（第六醫院）、公共教學部。醫學部學科齊全，有基礎醫學、臨床醫學、口腔醫學、預防醫學、藥學、護理學、醫學實驗學、應用藥學、口腔修復工藝學和生物醫學英語等本科專業。
臨床醫學專業（5年制） Clinical Medicine                                                    
該專業培養具有較廣泛的社會科學和自然科學基礎，較堅實的現代醫學基礎理論、基本知識和基本技能，掌握臨床醫學的理論知識和專業實踐技能，能運用所學知識診治疾病，善于獨立思考，有較强的分析問題、解决問題的能力和一定的科學研究工作能力的優秀人材，幷特別注重自然和人文科學基礎及能力方面的培養，具有適應未來國際醫學技術競爭的基本素質和有較大的發展潜力。
該專業在校期間學習普通基礎課、醫學基礎課、臨床醫學課以及臨床實踐。主要課程包括：普通基礎課（英語、數學、物理、化學、計算機應用和政治理論課等）、醫學基礎課（人體解剖學、組織胚胎學、生理學、生物化學、免疫學、微生物學、病理學、藥理學等）、臨床醫學課（包括診斷學、內科學、外科學、婦産科學、兒科學、預防醫學等）、生産實習。
本專業完成全部學業課程幷且考試合格，選修課達到規定的學分，符合有關規定者准予畢業，頒發本科畢業證書，符合學校學位授予規定者，授予醫學學士學位。學生畢業後可以從事醫療、教學、科研或管理工作。
